

“十一五”期末,我国人口总量控制在13.6亿内

据新华社北京1月22日电 新华社22日受权播发《中共中央、国务院关于加强人口和计划生育工作统筹解决人口问题的决定》(以下简称《决定》)。

《决定》指出,人口问题始终是制约我国全面协调可持续发展的重大问

题,是影响经济社会发展的关键因素。当前,我国人口和计划生育工作形势总体是好的。同时,必须清醒地看到,我国人口发展呈现出前所未有的复杂局面,低生育水平面临反弹的现实风险。人口众多,人均占有量少的国情,人口对经济社会发展

压力沉重的局面,人口与资源环境关系紧张的状况,是全面建设小康社会、构建社会主义和谐社会所面临的突出矛盾和问题。

《决定》指出,“十一五”时期,人口和计划生育工作进入稳定低生育水平、统筹解决人口问题、促进人的全面

发展的新阶段。要全面贯彻落实科学发展观,优先投资于人的全面发展,稳定低生育水平,提高人口素质,改善人口结构,引导人口合理分布,保障人口安全,促进人口大国向人力资本强国转变,促进人口与经济、社会、资源、环境协调和可持续发展。

《决定》说,综合分析我国经济社会和人口发展趋势,到“十一五”期末,全国人口总量(不含香港、澳门特别行政区和台湾省)要控制在13.6亿人以内。为此,必须坚持计划生育基本国策和稳定现行生育政策不动摇。

图说时事

国亲两党签署政党联盟协议



综合台湾媒体报道 1月22日上午

为加强两党更加紧密的合作,中国国民党主席马英九在台北与身在美国的亲民党主席宋楚瑜通过卫星视频会议的方式,签署了政党联盟协议。

两党联盟协议的主要内容

为整合在野力量、稳定政局、开创两岸和平契机,维护人民福祉,决定发展更稳定的联盟关系

两党未来将在政策、台湾地区最高立法机构及选举等方面,进一步加强合作

两党同意在2007年底台湾地区最高立法机构选举中,通过提名机制推荐最有竞选希望的候选人

加强两党在台湾地区最高立法机构团体的合作,扩大两党在台湾地区最高立法机构的力量,发挥理性监督与有效制衡功能



紧急疏散

1月22日,一名环境监测人员正在用仪器监测井口的空气。1月21日20时左右,重庆双桥区通桥镇一旧温泉井被发现有不明气体溢出。事故发生后,重庆市双桥区立即将周边1公里范围内3440名群众及时疏散,没有造成人员伤亡。目前已确定溢出气体的主要污染物是硫化氢,事故指挥部正准备实施压井。新华社记者 刘潺 摄

富人名人超生有悖公平

中国青年报调查显示,67.9%的人感觉“现在富人名人超生现象相当严重”,44.6%的人认同“富人不罚,穷人没的罚,计划生育只计划了社会中层”的说法

中国青年报记者 王亦君

在位于北京市朝阳区的某高档住宅区里,居民杨女士直言不讳地告诉记者,为了生二胎,她和老公已经准备好了十几万元缴罚款。“这笔钱对我们家来说根本不是什么事儿!”她说。

近年来,“名人富人罚着生”的现象似乎有愈演愈烈的趋势。上周,中国青年报社会调查中心与腾讯网新闻中心联合实施的一项在线调查显示,在7917名志愿参与者中,67.9%的人感觉“现在富人、名人的超生现象相当严重”。

参加调查的公务员史先生认为,过去的“超生游击队”主要在农村,而现在的“超生新贵”多是一些成功人士。他说:“少数名人、富人以及领导干部,完全不在乎计划生育部门高额的‘社会抚养费’,更不为孩子出生、成长、教育的花费发愁,他们各有各的理由,各有各的方式,最终达到同一个目标——多生一个孩子。”

广州市人口与计生局助理巡视员段建华不久前对媒体说,一些高收入人士为了超生,甚至主动上缴“社会抚养费”,要求计生人员不予干预。

调查中,44.6%的受访者赞同“富人不罚,穷人没的罚,计划生育只计划了社会中层”的说法。民众纷纷质疑,难道用金钱就能买到“超生通行证”?有钱就可以违法吗?

对于名人、富人的超生行为,61.1%的人感觉不公平:“凭什么有钱就能违反基本国策?”49.5%的人坚持认为“生育权面前应该人人平等”。

记者了解到,从2002年开始执行的修订后的《中华人民共和国人口与计划生育法》规定:“不符合有关规定生育子女的公民,应当依法缴纳社会抚养费。”从此,“社会抚养费”一词取代了原先“超生罚款”的说法。但无论说法上有什么变化,都没能让“超生新贵”们就此停下脚步。

记者查阅相关法规后发现,广东省在全国率先推行了对高收入阶层超生加重处罚的措施。一般情况下,在广州、深圳等经济发达地区,超生一个孩子,至少要征收十几万元的社会抚养费,超生多个孩子,还要乘以超生子女数的倍数。高收入者还要对其超过当

地居民可支配收入部分按一至两倍征收。有报道称,深圳的一个超生家庭被征收了78万元。

对于超生者,除了通过经济手段收取其“社会抚养费”之外,还有一种行政处罚的方式,即由单位对超生者予以纪律处分,例如调职、降职、减薪等。但现实情况是,目前社会上的“超生新贵”没有传统意义上的单位限制,所谓的处罚对他们来说几乎没有约束力。

调查中33.5%的人认为:“除经济手段外,对超生行为还应有其他处罚方式。”

记者注意到,对富人名人超生“经济处罚没有约束力,行政处罚也不适用”的状况,曾经有专家建议国家在刑法中增设相应条款,对这类行为追究刑事责任。这个建议引起了广泛争议,许多公众拍手称快,但也有不少人质疑其法理基础和可行性。

国家法律明确规定的內容,富人、名人只要缴钱就能违法,计生部门很难作出有效控制。针对这一现象,中国人民大学社会与人口学院院长翟振武教授认为,这说明我国有关控制人口的法律规定和制度安排还不够完善,还有调整和修改的空间。他说:“要深入研究加以修订,使富人的违法空间变得狭窄,才符合社会公平。”

“这就好比‘红灯停、绿灯行’,难道有钱就可以违反吗?”翟振武认为,我国的计划生育政策,是在我国特殊国情的背景下,对公民生育权作出的一种“暂时限制”,是所有公民都要遵守的“社会契约”。违法生育者上缴“社会抚养费”,是控制违法生育的一种手段,不是目的,绝不意味着有钱就可以多生。社会抚养费的实质是因违法生育违反了社会契约而受到的经济和道义上的惩罚。

翟振武说:“社会抚养费的征收,对违法生育是一种处罚,但孩子是无罪的。虽然目前少数富人的超生不会对整体的人口控制产生太大影响,但会破坏社会整体公正,加大贫富差距拉开后的社会矛盾,使人们对计划生育的合理性产生怀疑。”

点击各地

北京

立牌“此处禁招嫖” 市民质疑别处行吗

本报讯 据《京华时报》报道,北京市民付先生日前在四惠地铁站出口处看到高碑店派出所立的一块提示牌,提示内容中有一条“此地区严禁招嫖”,付先生觉得这句话欠斟酌。他说:“难道其他地方就可以招嫖了吗?”

对于市民提出的招嫖本就违法、无此地彼地之分、提示牌上的文字欠斟酌的问题,北京市公安局朝阳分局和高碑店派出所工作人员表示,此标语是高碑店派出所针对四惠站周边的特殊情况而制的。四惠站区域是治安重点治理地,曾出现过站街招嫖现象。竖立提示牌是想提醒路人,一旦遇到这种情况,可立即拨打报警电话。希望广大市民不要把目光盯在“此处”二字上,关键要重视它的警示作用。(陈明)

郑州

起名不能用字母 “洋名”要用汉译字

据新华社郑州1月22日电 (记者 李丽静) 河南省郑州市日前出台新规定:孩子取名不能直接用外文字母,起“洋名”也要用汉译字。

近日,郑州市卫生局、市公安局联合出台了郑州市“出生医学证明”管理办法补充规定,明确了孩子出生证填写新规。补充规定指出,出生证一经签发,如非签发单位填写错误,所填信息一律不得更改。婴儿姓名确需更改的,可到公安部门入户后更改姓名或增加曾用名作为变更。新规定要求从2007年6月1日起,郑州市所有助产技术服务单位对本单位所签发的出生证,一律实行微机打印签发,未实行微机打印的出生证,公安部门将不予办理入户登记手续。

阜阳

“鸟笼”校车当街过 安全隐患令人忧



1月22日,安徽阜阳一家幼儿园的工作人员在用改造后的人力校车送小孩子上学。该市一些幼儿园使用改装过的人力板车或三轮车用来接送孩子十分普遍。这种车每辆可载二十多个小孩,防护性能极差,存在重大的安全隐患。

新华社记者 李健 摄

人体模特拒绝哺乳 丈夫怒打“喂奶官司”

据《家庭导报》报道 今年35岁的秦德华在婚后喜得贵子,但妻子却以自己工作特殊为由拒绝给儿子哺乳,并与丈夫签订了一份“不哺乳协议”,并由此引发了一场离奇的“喂奶官司”。

2004年3月1日,湖南怀化男子秦德华与胡芸结婚。当年8月,胡芸南下打工,并很快找到一份高薪工作。2005年春节后,回家小住的胡芸意外怀孕。不想,她竟向丈夫提出了一个条件:生下孩子后马上回公司,不能给孩子哺乳。

2006年4月28日,胡芸生下儿子小伟,随后就匆匆赶往广州上班。不久,秦德华催促妻子回家哺乳,却遭妻子拒绝。妻子的一系列奇怪举动让秦德华迷惑不解。同年9月1日,秦悄悄来到广州。他跟踪妻子来到她的上班地,却发现胡芸赤身裸体地躺在一个台子上,下面有几位画家正在作画。

秦德华惊呆了,因为他怎么也没想到,妻子竟是裸体模特!秦德华的突然出现让胡芸大惊失色,她的解释是:“这些画家要在2007年8月前完成一幅《东方维纳斯》的作

品,准备参加2007年年底的一个国际画展。我和他们签订了协议,在此期间不能哺乳。”

2006年10月12日,秦德华将胡芸告到法院,要求法院判决胡芸履行哺乳义务。法官对案件进行调查后,郑重地告诉胡芸,根据法律,她有给孩子哺乳的义务。胡芸此后回到广州,向几位画家讲述了自己的实际情况。几位画家经过商量后,决定为她留下名额,等孩子过了哺乳期后再让她来上班。日前,秦德华已撤诉。 王晴